

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER : Año VIII : Núm. 2.507

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Sábado, 29 de octubre de 1921

## LA SITUACIÓN EN MARRUECOS

# Nuestras tropas castigan duramente a los rebeldes en la zona occidental.

### LOS AMIGOS DE ABD-EL-KRIM

#### Callad, que no se despierte!

Con frecuencia oigo decir que los artículos de «El Duque de G.» han levantado una gran polvareda. En la Prensa, no; en el Parlamento, tampoco. ¡Ah! Es en la opinión pública, en todo lo que no se roza con la ficción política, con el engranaje del complotazo.

Efectivamente, se comentan en todos los partidos más afirmaciones, no por ser más—que nadie sabe cuáles soy— sino por ser importantes y no haber sido rectificadas; pero no habréis oido la menor alusión ni en la tribuna parlamentaria ni en los órganos de prensa ni por el engranaje de significativas diáfanamente opuestas. ¿Qué impide hablar de eso? ¿Qué temor embarga los ánimos? No parecen que esté durmiendo un mono y que quienes lo contemplan de cerca se hayan dado la constatación, mirando con estupor y encogiéndose de hombros sobre los labios. Callad, que no se despierte!

Murió el siglo callado; que la voz del país no oíra en definitiva, porque entre los que en estos columnas quedan anotadas sin rectificación de nadie, no pueden morir en el olvido ni ser enterradas con las doce victimas de la catástrofe de Marruecos.

También esto es inexacto. En septiembre del año anterior, cuando los

que publicó todos los nombres abolidos de G., que consigue hasta los menores detalles—dicen los amigos parlamentarios. ¡Comadre! ¡Por qué no me dais por unas horas vuestra inmortalidad, que sólo os sirve para el chismorreo y la flagelación injustificada? Sabéis de sobra que una campaña de este infeliz, en la que se mueven tan poderosos intereses, se certa fácilmente con un procedimiento criminal cualquiera, cuando el autor no es de los inmóviles. Pero si estáis tan enterados como yo: si habláis de ello en los pasillos y en el manzadero! No hay datos concretos, dicen algunos. Lo que no hay es esa cosa.

Dicho esto, si aquí no ha afirmado que existían dos grupos numerosos



José Gómez, cabo de la cuarta compañía de Valencia, muerto en el combate de Tizza.  
(Foto. Hojas.)

Abd-el-Krim estaban ya en Axdir, escribían una carta al director de «El Telegrama del Rif», señor Lobera, y en ella decían, refiriéndose a la muerte de su padre:

«El sentido de su política fué siempre pacífico. Sabía muy bien que para vivir en estado tranquilo, fraternal y duradero, es preciso que los dos pueblos se quieran y la confianza los una. No fué enemigo de la acción española, como últimamente pretenden algunos.

Nosotros—hijos de ese Abd-el-Krim, que no olvidan los beneficios particulares que España les proporcionó—hacemos votos por la prosperidad de España y de su zona de Protectorado, y anhelamos el rápido desenvolvimiento de ésta. A la voz aseguramos nuestro concurso activo a dicha obra.»

De modo que la resolución de Abd-el-Krim fué una cosa momentánea, determinada en hecho sin relación alguna con lo qué se ha dicho, y ese asunto se encuentra bien claramente

especificado en los incidentes a que dieron lugar las negociaciones mineras de grupos en pugna. ¿Cuál de los dos es el culpable? Determinelo quien deba.

Pero no se intente salir de ahí en busca de otras explicaciones. Si aún ahora siguen las minas determinando muchas actitudes y moviendo muchas voluntades!

Pues qué, ¿en todo eso del rescate de los prisioneros no siguen interviniendo los mismos agentes que en el negocio de los minas? Allí va un dato. Cuando el señor Montes fue al Peñón, dispuesto a utilizar su antiguo conocimiento con Abd-el-Krim, en favor de los prisioneros—de las dos o tres docenas que el ladino moro conserva para hacerse fuerte, después de haber martirizado y degollado



El soldado del segundo batallón de Valencia, Juan Puente, muerto en la toma de las Xorfas.

do a doce mil—, celebraron unos conciliabulos y al fin se le entregó al señor Montes una carta apócrifa, que el «Pajarito» simuló que trajo de Axdir, y en la que Simohran declaró al comisionado español que no podía recibirla. La carta la máquina lo había escrito el agente minero Idris-Ben-Said, para impedir la comunicación entre Abd-el-Krim y el señor Montes. Se pensó: «¿Ingeniero y de Asturias? Viene a cosa de minas. Hay que cerrarle el paso», y luego resultó que el señor Montes era arquitecto y que no tenía noticia de las riquezas mineras de Bent-Urragüel.

Hacen falta más datos? Ante los expuestos, ¿no cree el Gobierno español que debe abrirse una información, seria y rápida, en Alhucemas y en Madrid? ¿No hay en el Parlamento español un solo representante del país, que se crea obligado a hacer hablar a los que conocen este asunto?

Yo he hecho cuanto creí de mi deber. He salvado mi responsabilidad, la única que podía caberme, que era la del silencio.

Esperando estoy a que los demás hablen; esperándolo está el pueblo, porque sin esclarecer los crímenes del levantamiento no es decoroso examinar sus consecuencias, en lo que también hay mucho que decir.

Y se dirá, naturalmente, aunque el coro, con miradas recelosas y burlándose el índice sobre los labios, entone muy quedo el: «¡Callad, que no se despierte!»

EL DUQUE DE G.

### “COSUCAS” DE UN SOLDADO EXPEDICIONARIO

#### - EN MONTE ARRUIT -

En estos momentos sibilin sobre nosotros las granadas que envían los cañones emplazados en Monte Arruit a los cabileños que aun pululan por la llanura que se extiende ante nuestros ojos.

Estamos descansando en la loma posterior a la posición. Únicamente la cuarta compañía está desplazada a doscientos metros, en la vanguardia.

Como anuncia en mi crónica anterior, el domingo (ayer) salimos de Nador para Zeluán, a las doce de la mañana. La orden se recibió cuando se iba a celebrar la misa, que estaba anunciada para las diez.

Rápidamente nos preparamos y, como he dicho antes, a las doce comenzó la marcha. A la salida del campamento un operador de una Casa cinematográfica nos tiro unos metros de película.

El sol—este sol africano que pica—no lo arroja—nos acompañó durante todo el trayecto (no hubo una nube que se lo impidiera), y a las cuatro entramos en Zeluán, donde había ya un núcleo considerable de fuerzas.

Acampamos en una planicie a la derecha de la Alcazaba; después de tomar el rancho nos envolvimos en

estremecernos. Fue tal la cantidad de hogueras encendidas que la explanada en que estábamos acampados ofrecía una visión extraña y sorprendente.

A las cuatro de la mañana tomamos el café, que acabó de reanimarnos, y a poco emprendimos la marcha hacia Monte Arruit. Manda el batallón, ya repuesto de su ferida, nuestro teniente coronel don Diego Ordóñez.

La marcha la realizamos en buen tren—como diría Fermín Sánchez—y cuando avistamos Monte Arruit ya entraba la caballería en la posición, con gran descontento por nuestra parte, porque pensábamos haber entrado los primeros, por ir en vanguardia.

Los aeroplanos han volado muy bajos, lanzando bombas sobre algunas kabilas.

Antes de llegar a la posición hemos comenzado a ver cadáveres horriblemente mutilados y en plena descomposición. Aquí, uno; a los dos pasos, otro; más allá, un montón. No debo hacer descripciones macabras, porque quiero conservar mi buen humor a pesar de todo.

Hasta aquí he llegado, tapandome boca y nariz con el pañuelo impregnado en colonia, para preservarme del olor, que es insopportable.

A diez pasos de donde estoy escribiendo estas notas hay otro cadáver... Dirijo la vista hacia otro lado y tropiezo con un cuadro más horrible: los ingenieros, cavan una lagunísima fosa como un canal. Varios soldados vacían con pelas la carca macabra de unos camiones, depositándola en la fosa... Un misionero de barba de plata musita una oración...

En nuestra mente bullon los pensamientos. Un deseo de venganza agita nuestro pecho.

RIVERO GIL.

Monte-Arruit, 24. 10. 921.



El soldado de la tercera compañía del batallón de Valencia, Modesto González, que murió en Tizza. (Foto. Hojas.)

las mantas respectivas y nos pusimos al nivel del suelo, dispuestos a dormir como brones.

No lo conseguimos. Apenas se oyó el sol cuando la temperatura, dálida se tornó en fresca y a medida que avanzó la noche la frescura fué en aumento, llegando a hacer verdadero frío a media noche. A ello contribuyó también una ligera brisa que nació con la noche y que afeataba el cutis.

Para defendernos del frío, como no pudieramos continuar el sueño apenas «prologado», nos dedicamos a encender hogueras para con su calor alejar el frío que ya empezaba a



El sargento de la tercera compañía de Valencia, Constantino Alonso, muerto en el hospital a consecuencia de las heridas que recibió en la acción de Tizza. (Foto. Los Italianos.)

UNAS CUARTILLAS INTERESANTES

# Los periodistas, los soldados y las recomendaciones

LA ETERNA RECOMENDACION

En Melilla y en los campamentos reciben de continuo cartas de recomendación, pidiendo destinos que alejen del peligro a tales o cuales soldados.

Benito patriotismo! ¡Bonito modo de mantener la indiscutible actual disciplina del Ejército!

No temen los recomendantes que esos soldados—porque se interesan—sean señalados con el dedo cuando regresen a sus hogares?

EL SERVICIO OBLIGATORIO

Pobres y ricos, en las mismas condiciones sirven hoy a la Patria. Las mismas molestias, las mismas penalidades. La guerra ha igualado a todos.

No lo han hecho ni el Congreso ni el Senado: lo ha hecho la lógica que está por encima de los «padres» señores y diputados.

Mantener este extremo de la legislación y, mezclados todos los españoles, siempre irán adelante.

EL GENERAL NAVARRO

En los últimos días de julio y primeros de agosto España entera estaba pendiente del rescate del general Navarro y demás defensores de Monte Arruit. Hoy—triste es decirlo—nadie se acuerda de ellos, ninguno pide su libertad. En agosto España pedia el rescate y en octubre no nadie parece que le importa la vida de esos héroes.

Con el olvido, España incurre en la más terrible ingratitud.

LO QUE SE CUENTA Y LO QUE ES

La verdad ha sido siempre plausible aunque no en todos los casos sea factible su consignación. Decir la verdad por encima de todo y pese a todo es signo de valentía en este mundo de ficciones y de convencionalismos. Pero yo admiro a esta clase de valientes y hasta—perdón si es jactancia—me tengo por uno de ellos.

Quiero, por lo tanto, dejar escritas aquí unas verdades a propósito de ciertas exageraciones en que algunos cronistas han incurrido al relatar hechos guerreros.

No culpo a los escritores, sin embargo, puesto que, en la mayoría de los casos, dan forma a lo que se les relata.

Y sin culpar a nadie voy a citar dos o tres casos, que no rebajan ni merman el mérito de los individuos comprendidos en ellos.

EL BAYONETAZO DE LA CALLE

El soldado La Calle se distinguió por su comportamiento, permaneciendo desde el primer momento en el sitio de mayor peligro, se retiró de los sitiados, llegó incluso a arreglar a los Regulares.

Dicen que en su compañía le incluyeron en la relación de distinguidos, pero es lo cierto, lo real y positivo.

Pero es una fantasía lo que se ha escrito del bayonetazo y es otro cuento mal contado lo de «correr presuroso».

EL BATALLÓN DE VALENCIA EN CAMPAÑA

# El héroe del batallón.

Con honda y justificada tristeza seguimos en los periódicos de Santander los episodios más salientes de la campaña y en los que ha tomado parte el batallón de Valencia. Y decimos que con justificada tristeza porque en ellos se fija a la verdad más veces de la cuenta y se lleva al ánimo de estos soldados—los de cuota y los no de cuota, pero sobre todo estos últimos—un disgusto que no se exterioriza porque la disciplina de un lado y el ser monufieses de otro, les ha echado el conveniente freno.

No queremos nosotros desvirtuar afirmaciones que se han hecho respecto a la heroicidad de determinados soldados—que no han disparado un sólo tiro—para tener la fiesta el paz. Basta con la charreta que produce la lectura de esas fantásticas bazañas en el campamento.

Pero esas risotadas de hoy pueden convertirse en odio mañana, y eso es lo que hay que evitar. Bien está San Pedro en Roma y no es cosa de trasladarla a otra capital del mundo, con lo que queremos decir que no han de sacarse las cosas de quicio por adulación o simpatía con perjuicio evidente de tercero.

Si nosotros pudieramos escribir lo que sabemos, más de doce y más de veinte ciudadanos que hoy presumen por esas calles, convencidos de que en las familias respectivas les ha salido un Eloy Gonzalo, se conformarían con saber que el parente que tienen en campaña se ha limitado a cumplir con su deber de soldado al igual que todos.

Pero aquí, como en todas partes, y nos referimos a los bombardeos de

so a defender a sus hermanos, dando muerte a cinco moros.

LAS XORFAS

De cuantas formas ha convenido a la fantasía ha sido narrado lo ocurrido con la muerte del soldado Juan de la Puente.

Pero hasta ahora ninguna de esas informaciones se aproxima a la verdad, que es esta:

Poco después de ocupada la posición de las Xorfas, dos soldados de Regulares reclamaron ayuda para cazar a dos moros que, armados de fusiles, estaban escondidos en una casa. Para auxiliares salió fuerza del batallón de Valencia, y al asomar por encima de la pared el soldado Puente, con objeto de presenciar lo que dentro de la casa ocurría, recibió el balazo que le produjo la muerte instantánea.

Al ver esto, el jefe del batallón mandó que salieran unos soldados de la compañía del muerto. Con ellos iban dos o tres ingenieros, que llevaban algunos petardos para volar la casa. Sin causar el efecto deseado, se consumieron éstos. Entonces se fueron seis a la posición de Atalaya, para que los cañones allí emplazados disparasen sobre la casa, sin que, desgraciadamente, las balas de cañón consiguieran dar con el escondite de los moros.

En aquel momento se pensó que lo que no pudieran hacer los cañones podrían conseguirlo los fusiles y, en efecto, por unas aspilleras hechas en la pared del corral de la casa, dispararon sobre el lugar donde se suponía estuviesen ocultos los rifleros, logrando hacer un boquete en aquella.

Mientras esto ocurría, algunos soldados del Tercio intentaron penetrar en la casa y al poner el pie en la puerta sonaron varios disparos, que hicieron dar en tierra a cuatro legionarios.

Hecho el boquete por los soldados Agustino González, Gastón Plazas y Julián Calvo—voluntario, este último, que fué a cerciorarse de su buena puntería—el caído Burriaga acertó a meter por el agujero una granada, dando digno remate al episodio con la muerte de los dos rifleros. Esto es cuanto ocurrió.

RESUMEN

En resumen: se puede decir que en el batallón de Valencia todos son valientes y cumplen perfectamente con su obligación. Por eso, siendo todos lo mismo, no es posible que nadie haya querido pasar por un Napoleón.

No hay, pues, motivos para hacer excepciones y nula sería más perjudicial que crear antagonismos entre estos valerosos soldados.

Conviene que se fijen en este los señores cronistas y algunos particulares, que cuenta de la campaña lo que les dicen personas que no están enteradas.

JUAN SOLDADO EQUIDAD.  
Melilla, 24.

mover su pequeño corazón hacia el alicerce de miedo. Es el más sereno e íntimo ataque y el transmisor de las órdenes que garantizan las vidas de todos. Al paso nuestro, paso ligero, paso de hombre, lo hemos visto caminar kilómetros y kilómetros sin que sus fuerzas desmayan, sin pedir un apoyo, sin sentirse débil un segundo. Con un igual placer le brillan los ojos cuando huele la pólvora y siente el fragor de la pelea. Ni el ronco estruendo del cañón ni el tablero de las ametralladoras, ni los lamentos de los heridos, le han hecho palidecer ni taparse la cara con horror ni pensar en emboscarse.

A su edad, pocos pueden decir que han visto lo que ha visto él. La mayoría ni sabe jota de soldados ni de

caballeros; se limita a vivir en el más puro cielo, en la más absoluta felicidad y aguarda a más adelante para lucir lo mejor que se pueda con la vida. He aquí al héroe. Sólo le falta para cubrirse de gloria, para batiarse de triunfo, que un moro cargue con él a cuestas y a los cuatro pasos le haga caer para siempre degollado con su propia goma, como aquél del 93. Este es el héroe de quién nadie se ha acordado. Este es el héroe verdadero del batallón

cuales bazañas salen hoy por primera vez al público.

Tiene trece años. Se llama Modesto Castaño. Es el corneta de ordenenes del batallón.

GAN DE LOS CASTILLEJOS.  
Nador, 25, 10, 921.

## Nuestra información gráfica.

Mañana publicaremos unas interesantísimas fotografías de la ocupación de Monte Arruit, enviadas por nuestro corresponsal gráfico Vidal, y en las cuales podrán apreciar los lectores los terribles actos de salvajismo cometidos por los moros con los soldados españoles.

LO QUE YO HE CONTAR

## La más gloriosa y triste etapa en la ruta de Annual!

Monte Arruit... Tu nombre ba ristas pugnaban por abrirse paso y llegar a la extrema vanguardia.

Así se avanzó, oyéndose solo un ligero «paqueo» que pronto cesó.

Una resistencia legó a Monte Arruit a las diez de la mañana. El regimiento de Farnesio, que curaría la extrema vanguardia, izó a media asta la bandera española en la puerta principal, casi derruida, en cuyo arco se lee borrosamente: «Monte Arruit».

Algo antes de llegar a la posición, en lo que era aguada, había una veintena de cadáveres momificados, ya en la posición pueden observarse señales de dos grandes adqueras, donde fueron inmolados nuestros hermanos a centenares.

Después vi, más de mil cadáveres, en posiciones y formas que denotan la cruel saña de los miserables rifeños.

Los cuerpos en retorcimientos de trágico estorbo. Bocas contraidas y dientes apretados; unas que se clavan; brazos extendidos en actitud despiadada; caras que se oprimen contra el suelo y aun conservan el mismo gesto de terror.

Pero entre tanto cuadro de macario, entre todo este inmenso espolorio de Monte Arruit, hay uno que nos trae a la mente recuerdos que avivan nuestro dolor y hacen brotar lágrimas de nuestros ojos.

Otro es nuestro léxico, pero quizás más que el llevara toda la emoción experimentada al contemplar el cadáver de un niño besando la frente de un hombre de edad, quizás su padre.

Los rifeños, hienas hambrientas que asesinaron a las tropas cuando rendidas las armas salían de la posición, se cebaron con fuerza en inocentes niños y en débiles mujeres.

El pinel y el buril tienen amplio campo de inspiración en este museo del dolor y la desesperación.

Varios cadáveres han sido reconocidos, entre ellos el del héroe coronel Primo de Rivera, que fue desenterrado.

Se le pudo identificar por la herida del brazo y un diente de oro.

Un señor de edad, que ha venido como turista, reconoce en un cadáver a su sobrino suyo capellán.

Rápidamente van reconociéndose los cadáveres que se transportan a los camiones, para después enterrarlos.

Los sacerdotes y hermanos de la Doctrina Cristiana ponen una nota consoladora en aquel ambiente de tristezas y cruelezas, elevando oraciones por el alma de tantos mártires.

Con la divina blancura de un ángel de la Caridad y del Amor se desata la figura señorial de la duquesa de la Victoria, que tras de sí va dejando por donde pasa una estela tejida de bondades y consuelos.

Melilla, 24, 10, 921.

INFORMACIÓN LOCAL

## Una carta del general gobernador.

MEDICO MILITAR A MELILLA

Ayer en el tren correo de la línea del Norte, salió para Melilla, con objeto de prestar sus servicios en los hospitales, el citado médico militar suantandino, señor Chamorro.

En los andenes de la estación fue despedido por sus numerosos amigos, paisanos y militares.

Lleve buen viaje el inteligente comandante médico señor Chamorro.

SUSCRIPCION PATRIOTICA INICIADA POR SU MAJESTAD LA REINA DOÑA VICTORIA

Campoo de Suso.—Donativo del Ayuntamiento y suscripción entre los vecinos, 300 pesetas.

Rionansa.—Donativo del Ayuntamiento, 100 pesetas; recaudado en la parroquia de Puentenansa, 7415; idem en la de San Sebastián, 60; idem en la de Obeso, 40; total, 419,15 pesetas.

La parroquia de Celis, de este término municipal, ha enviado directamente, con anterioridad, lo recaudado en ella.

Total de lo recaudado en ese día, 1.349,15 pesetas.

SERVICIO FACILITADO POR LA OFICINA DE INFORMACION

De la oficina de Melilla.—Día 28, a las 15,40.—Soldado de Valencia R.

## TEATRO - Empresa "Fraga" - PEREDA - PEREDA

Compañía MELIÁ-CIBRÁN

Hoy, sábado, 29

A las SEIS Y MEDIA y a las DIEZ:

La comedia en tres actos, de Linares Rivas.

## Frente a la vida

Estreno de la película en tres partes, editada por ATLANTIDA (sucesora de Cantabria Cines).

## LA INACcesible

Protagonista: ELENA CORTESINA

Mañana, domingo, a las CINCO Y MEDIO y a las DIEZ:

Don Juan Tenorio: A las seis y media: Un drama de Calderón de Muñoz Seca, y la película LA INACcesible.

cardo Gutiérrez Menocal, tiene trastorno gástrico. Está muy mejorada.

Día 28, a las 14.—Plácido Díaz, soldado del regimiento de Ce

riñola número 42, salió del hospital con licencia, dia 21.

Los funerales de hoy.—Por temor que asistir en representación del ex

celentísimo Ayuntamiento el alcalde, señor Pereda Palacio, a los funerales que tendrán lugar hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia de los padres Jesuitas. Llevará la representación de la Junta a dieciocho solemnato, el vocal de la misma, don Eu

rique González Camino.

«Isla de Gran Canaria.—Suma anterior, pesetas 103.391,98.

Ayuntamiento y vecindario de Bárceña de Pié de Concha, 1.225.

Comisión de la Cuesta de la Atalaya, Padilla, Tantín y Sánchez Silveira, tercera lista, 201,80.

Hijos de Isidro Royano, 100.

Ayuntamiento y vecindario de Villaverde de Pontones, 19,50.

Maestro y niños de la escuela de Tomiño, gorra 10.

Total, 105.899,31 pesetas.

Carta del gobernador militar.—

don Luis Pereda Palacio. Mi

dijo que el amigo: Doy a usted y

ruedo haga llegar a la Comisión Tripartita de su digna presidencia las

gracias más expresivas en nombre

del Ejército, por su generosa y

tripartita actitud al hacer donaciones

los batallones expedicionarios de Valencia y de Andalucía de dos



## LA POLÍTICA Y LAS CORTES

# El ministro de la Guerra pronuncia un interesante discurso.

### SENADO

MADRID, 28.—A las cuatro de la tarde se abre la sesión, presidiendo el señor Sánchez Toca.

En el banco azul, el presidente del Consejo y el ministro de Fomento.

#### RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor AZPEITIA anuncia una interpelación sobre la tributación por derechos reales.

El señor URRUTIA explica otra relacionada con las industrias hidroeléctricas, lamentando que estén imputadas por capitales extranjeros.

El señor ECHEVARRIA dice que en España se fabrica excelente material y exalta al Gobierno para que se ocupe de este asunto.

El ministro de FOMENTO reconoce reuniones hasta el jueves.

### CONGRESO

A las tres y media de la tarde ocupa la presidencia el señor Sánchez Guerra.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

#### RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor VICENTI anuncia una interpelación sobre Instrucción pública.

Varios diputados, a quienes el presidente concedió la palabra para que hagan ruegos, no se encuentran en el salón.

Entre el presidente del Consejo.

#### LA LEGALIDAD DE LOS PARTIDOS

El señor BARCIA rectifica en la interpelación que explotó sobre la legalidad de los partidos.

Recoge las palabras del ministro de la Gobernación, que se extraña de que el orador defendiera el comunismo a la misma hora en que se recogían en Monte Arruit centenares de cadáveres de españoles horriblemente mutilados, y dice que lo mejor que puede hacer en honor del señor Gómez es creer que sus pláticas fueron pronunciadas en un momento de inconsciencia.

Añade que la suspensión de garantías no puede afectar a la ley de Asociaciones.

El presidente del CONSEJO le contesta, diciendo que no se trata, alrededor de partidos legales o ilegales, sino de una entidad en cuyo reglamento hay varios artículos que tienden a subvertir la ley y que por tanto no puede ser aprobado.

Reitera el propósito del Gobierno de ir libertando a los presos gubernativos, algunos de los cuales ya lo han sido.

El ministro de la GOBERNACION y el señor BARCIA rectifican.

El señor PRIETO interviene, considerando suficientementeclarificado el asunto.

Dice que toda España es Aunual, en lo que respecta a garantías y seguridades.

Añade que el actual ministro de la Gobernación se sienta en el banco azul por un rasgo humorístico del señor Maura.

El señor NOUGUES consume el primer turno.

Pregunta el número de detenidos gubernativos que hay en Barcelona.

El ministro de la GOBERNACION: Unos seiscientos.

El señor NOUGUES: Yo creo que son mil.

Se ocupa de los abusos cometidos en la hospitalización y dice que en África hay médicos que cobran diez mil pesetas por embalsamar un cadáver.

El ministro de la GUERRA: Ya me han hablado de eso y procuraré informarme.

Se suspende el debate y se pasa al orden del día.

#### EL DEBATE SOBRE MARRUECOS

Continúa el debate sobre Marruecos.

que es cierto lo de fabricación de material nacional, pero cree que no es el momento más oportuno para ocuparse del asunto.

Se da lectura a la lista de senadores fallecidos y el presidente les dedica una sentida necrológia.

El señor POSADA se ocupa del ingreso de los senadores por derecho propio, afirmando que la resolución que el Gobierno ha adoptado roza la Constitución.

El señor presidente del CONSEJO niega esta afirmación.

Jura el cargo el marqués de Pas-trana.

Se levanta la sesión a las siete y diez de la tarde, suspendiéndose las

que cobre pensión el padre de Abd-el-Krim, pues quien la cobra es otro del mismo nombre, que también ha prestado servicios a España.

Habla de lo ocurrido con el barco-aljibe y dice que no es que tenga demasiado calado, sino que carecía de reparos para llevar el agua a tierra.

También dice que España hace grandes sacrificios en África en servicios de la Humanidad.

El señor PRIETO rectifica.

Dice que debemos de abandonar Marruecos, antes de que nos echen de allí.

Insiste en que el padre de Abd-el-Krim cobra una pensión, así como otros meros que hoy figuran en la jarda.

Añade que no está satisfecho de las palabras del ministro respecto del rescate de los prisioneros y que no le convence que el dinero destinado al rescate pueda ser dedicado a la compra de armas, pues el Gobierno tiene medios para evitar el cautiverio.

Dice que los socialistas combatieron a las Juntas de Defensa cuando eran potentes y que las combaten también ahora.

El señor La Cierva dijo de las Juntas de Defensa que eran providencias y de los fondos del Ministerio se han pagado viajes de algunos delegados de dichas Juntas.

Los que subieron amparados en él al Poder—dice—esperando conseguir la dictadura, las abandonaron ahora.

Habla del caso del capitán médico señor Fontes y del relevo del capitán general de Burgos.

Añade el bilbaíno señor Soto.

El ministro de la GUERRA insiste en las manifestaciones que hizo ayer relacionadas con el rescate de los prisioneros.

Los meros compran armas y el hecho es que los ciudadanos están dando efecto al pecho a un enemigo que cuenta con cañones y ametralladoras. Rumores.

Me refiero a los meros de Gomara, donde se han concentrado todos los teléferos.

El combate de Gomara ha sido duro, el enemigo sitió la población de igual manera que Igualibien, sólo que ahora los soldados han logrado romper el cerco.

El señor BESTEIRO: ¿Cuántas bajas?

El ministro de la GUERRA: No sé; pero hay que dar un ejemplo de virilidad, como el que dieron otras naciones durante la guerra europea, en las que se hablaba de combates sin ocuparse para nada del número de bajas.

Los meros tienen cañones y nosotros, claro está, poseemos material superior a ellos.

Pronto no se nos generará por haber dotado al Ejército de todos los elementos modernos de combate.

Se refiere a la reforma del año 13, que perdió su espiritu al ser aplicada.

Entre los señores La Cierva y Pedregal se sostiene un diálogo sobre la conducta de ambos en la aplicación de la reforma y el ministro sostiene que la reforma tendía a hacer un Ejército, pero al aplicar la ley desvirtuó su verdadero espíritu.

Hasta después de las Juntas de Defensa y dice: El señor Prieto que yo las combata.

El señor PRIETO: No se atreve su señoría, ni es capaz para ello.

El ministro de la GUERRA: Su señoría se coloca al amparo de un faro galante. No son buenas ni son malas las Juntas.

Cuando las llamé providencias habían venido semisajadas organizadas a pedir justicia y el Ejército necesitaba justicia.

El conde de ROMANONES: Y disciplina.

El ministro de la GUERRA: Claro está. En el ministerio de la Guerra me encontré constituidas las Juntas y las Juntas sólo pedían justicia.

Cuando entré en Gomara dejé cuando se refiere al hombre político en la guerra, en beneficio del país y del Rey.

Añade que las Juntas no le han hecho a él ninguna dificultad, ni han invadido la esfera de acción del ministerio, pues si así fuera los subordinados en el acto.

Se ocupa del caso Fontes, de los servicios sanitarios en Marruecos y de las protestas del Cuerpo de Sanidad.

El caso Fontes no tiene tanta importancia para que la política y la Prensa le dediquen constantemente su máxima atención.

El director general de Comunicaciones, señor conde de Ceclimbi, ha visitado al ministro para participar que se le han presentado los carteleras para decirle que son completamente ajenos a una hoja que se ha publicado contra el nuevo servicio del reparto de correspondencia.

Están dispuestos a prestar su ayuda para ese servicio, ratificando su lealtad y disciplina.

El gobernador civil de Santander comenta que por falta de salida de madera se han paralizado los trabajos en la mina de Burego, de Entrambasaguas.

Por tal motivo han quedado sin ocupación 150 obreros.

El gobernador de Valencia dice que siguiendo con el alcalde la campaña en pro de las subsistencias, se ha llevado una rechazo en el precio de la carne.

Añade que el mar se ha causado grandes destrozos.

Ha inundado las viviendas y los campos, arrasando éstos.

No han cesado desgracias personales.

El gobernador de Cádiz participa que se haolucionado la huelga de obreros olivareros de Arcos de la Frontera.

LOS ESTUDIANTES DE FARMACIA

Una Comisión de estudiantes de Montevideo

En cuento a la dimisión del general Carbó, fué debida a un incidente con el gobernador civil de Guipúzcoa, ocurrido en la oficina del ferrocarril.

En consecuencia, señor Prieto, creo que no me siento capaz de admitir la dimisión con tantos intereses.

El señor PRIETO acepta las explicaciones del ministro y dice que no va a refutarlas, porque no podría hacerlo documentalmente.

Se ocupa de las reformas militares.

Dice que las Juntas crecen de legalidad y que no la tendrán hasta que no se aprueben sus reglamentos.

El ministro de la GUERRA: Ya se ha aprobado.

El vizconde de EZA: Todos, no.

El ministro de la GUERRA: Algunos, sí.

El vizconde de EZA se reserva el haber sobre la aplicación de las reformas militares hasta que se publiquen, todos los reglamentos.

El marqués de BUNIEL interviene y confirma estimando que es necesario hacer una propaganda verdadera del problema de Marruecos.

Es necesario definir las responsabilidades.

Se ocupa de la misión del general Picazo y se extraña de que tarde tanto tiempo en hacer la información.

Dice que los generales y jefes de África condonan las Juntas de Defensa y que éstas podrían disolverse sin protesta ni queja de nadie.

Se suspende el debate, quedando el marqués de BUNIEL en el uso de la palabra para mañana y a los ocho y cuarto se levanta la sesión.

### EL MOMENTO POLÍTICO

#### LO QUE DICE EL SEÑOR MAURA

MADRID, 28.—Esta mañana acudió el señor Maura a Palacio, donde despidió con el Rey.

A la salida, dijo a los periodistas que no había nada de política.

Uno de los reporteros preguntó al jefe del Gobierno si tenía noticias de las operaciones militares en Gomara.

Don Antonio respondió diciendo que se estaban efectuando; pero que no había detalles de la lucha.

Y dicho esto, el presidente se despidió de los periodistas.

#### EN GOBERNACION

En el ministerio de la Gobernación se facilitaron a los periodistas las siguientes noticias:

El director general de Comunicaciones, señor conde de Ceclimbi, ha visitado al ministro para participar que se le han presentado los carteleras para decirle que son completamente ajenos a una hoja que se ha publicado contra el nuevo servicio del reparto de correspondencia.

La TARDE EN EL CONGRESO

Esta tarde estuvo el Congreso muy desanimado.

El señor Lerroux, hablando con los periodistas, dijo que él no tenía el propósito de intervenir en el debate y que si creía oportuno hacerlo sería a última hora, después que hablase los más impacientes.

El señor La Cierva se vió rodeado en los pasillos por los periodistas, que le pedían sus impresiones sobre la operación que están realizando nuestras tropas en Gomara.

El ministro de la Guerra les contestó que el enemigo lucha favorablemente por lo abrupto del terreno, pero que nuestras tropas tienen allí acumulados grandes elementos y se batían con denuedo, ayudados por gran número de indígenas que pertenecen fieles, por lo cual no se hará esperar la victoria.

El señor La Cierva, refiriéndose a las fotografías que publica el «ABC» en las cuales aparecen los cadáveres de los heroicos defensores de Monte Arruit, exclamó:

Farmacia ha visitado al ministro de la Guerra, para pedirle el exacto cumplimiento de la real orden que dispone que los licenciados y doctores en Farmacia y Medicina, al ingresar en filas, se les dedique al ejercicio de su profesión.

Añadieron los comisionados que esto se ha hecho con los veterinarios y no con los farmacéuticos.

El señor La Cierva prometió complacer a sus visitantes.

Los estudiantes se hallan muy disgustados.

Si no se les atiende, están dispuestos a ir a la huelga, para lo cual cuentan con el apoyo de los estudiantes de otras facultades.

#### NUEVOS SENADORES

En la sesión celebrada hoy en el Senado han sido proclamados senadores por derecho propio el marqués de Mortara, el marqués de la Remana, el marqués de Pastrana y el conde de Revillagigedo.

Heblando de la cuestión algunas políticas, decían que había cesado entre los señores Maura y La Cierva y que debido a él habían presentado la dimisión los señores Peña y Castell, aun cuando hicieron la declaración de que votarían con el señor Maura.

VISITAS REGIAS

Los Reyes estuvieron hoy visitando el Salón de Otoño.

Después asistieron al tercer Congreso Terciario de San Francisco, que se celebró en la iglesia de San Francisco el Grande.

LOS REPRESENTANTES VASCOS

Los representantes de los Diputados vascos estuvieron hoy a la reunión del presidente del Consejo de ministros.

# TIRO NACIONAL

Como anunciamos en nuestra crónica del pasado martes, el domingo 25 de octubre lugar la cuarta y última tirada correspondiente al concurso organizado para el presente mes de octubre.

En general, y debido al fuerte viento reinante los dos primeros días de la tirada, los resultados obtenidos por los cañones no son dignos de mención.

Terminada la cuarta tirada podemos dar ya a conocer los resultados de la clasificación por categorías y la clasificación de los tiradores dentro de éstas:

## Primera categoría:

Don Gaspar Lozano, con 375 puntos.

## Segunda categoría:

1. Don Salvador Vergés, con 225 puntos.

2. Don Juan Bolado, con 267.

3. Don José Martínez, con 262.

4. Don Otto Meyer, con 257.

5. Don Bernardino Rovira, con 239.

6. Don Fermín Azcúe, con 183.

7. Don Julio Gancedo, con 182.

En esta categoría se disputan tres premios. Los señores Azcúe y Gancedo quedan fuera de concurso por no haber efectuado sus tiradas según las condiciones del programa.

## Tercera categoría:

1. Don José García, con 181 puntos.

2. Don Vicente Martínez, con 143.

3. Don X. Quijano, con 132.

4. Don R. Rebollo, con 131.

5. Don José Losa, con 128.

6. Don Pedro del Río, con 127.

7. Don X. Nella, con 114.

Don Luis González, con 90.

8. Don H. Calderón, con 25.

En esta categoría se disputan seis premios, y que dan fuera de concurso por no haber terminado sus tiradas los señores Gómez (T.), Blasco

Rodríguez (J.), Herrán (M.),

Río (L.), Moreno (A.) y Llamas

(E.), en las condiciones que prescriben el programa.

Conforme habíamos anunciado en número de este diario del último número, ayer tarde, a las siete y media, y en los locales de la Representación del Tiro Nacional en ésta, se celebró una reunión de los tiradores que han de tomar parte en los últimos concursos al objeto de ultimar las condiciones en que se ha de celebrar el del próximo mes de noviembre.

Las condiciones acordadas son las siguientes:

**Días y horas de tirada.**—Los días 10, 20 y 27, a las ocho y media de mañana, terminándose las tiradas las 12.30 precisamente. Si a la hora indicada para la terminación de la tirada hubiese alguno o algunos tiradores que aún no hubiesen efectuado su tirada, nor no haber estado presentes en el Campo de Tiro para la misma, designada para el comienzo del concurso, éstos no podrán efectuarla en aquel día su tirada y lo harán al domingo siguiente, entendiendo que si este caso se diese el día del tirador o tiradores no podrán en ningún concepto verificar sus tiros y quedarán excluidos del concurso.

**Tirador que dejase de acudir a efectuar sus tiradas en uno de los días antes señalados.**—Efectuará ésta al siguiente día del concurso, y habrá de disparar los cartuchos que la tirada retrasada en el tiempo que corresponda para hacer la tirada del día. Más claro: un tirador que no se presente el día 6 para verificarse las tiradas en uno de los días antes señalados, efectuará ésta al siguiente día del concurso.

**Tirada temprana.**—Van muy adelantados los trabajos de la Comisión organizadora para ésta nueva prueba y esperamos que en el corriente de la actual semana sea posible aplicar el programa.

**Tirada rotativa.**—Lo mismo que en el anterior referente a este concurso.

**Tiradas sucesivas.**—Sobre ésta salvo de tiradas habremos de ocuparnos en otra crónica.

**IMPACTO.**

**PÉRDIDA**

de un perro fox-terrier-ratonero,

blanco con manchas negras, en collar de campanillas, desaparecido el dia 23 en la calle de Castellar.

Se interesa su entrega en Castellar.

L. donde se gratificará.

**MOVIMIENTO DE BUQUES**

El movimiento del puerto en el dia

de ayer, se reduce a la entrada del vapor «Ascarva», d. la matrícula de

Hamburgo, con carga general, y a la

salida del vapor «Elias», para Gijón,

con carga general, y «El Gaitor», pa-

ra Vizcaya, con flete.

**EL «MAASDAM»**

El pasado domingo salió de la Ha-

baya para Santander, el vapor co-

mo holandés «Maasdam», con carga

y pasaje.

**EL «LEERDAM»**

El dia 9 del próximo noviembre sa-

drá de nuestro puerto para Habana,

Venezuela, Perú y Nueva Orleans

el vapor «Leerdam», de la matrícula

holandesa, haciendo su primera viaje.

El «Leerdam» transporta 13.000 tone-

ladas.

**EL «BARCELONA»**

El vapor correo «Barcelona», d.

la Compañía de Filiste, saldrá el dia

de noviembre de nuestra bahía pa-

ra Habana, con pasaje y carga.

• **Marcadores.**—Los tiradores que se inscriban para tomar parte en el presente concurso quedan obligados a marcar, empezando a hacerlos los cuatro números más altos del sorteo y siguiendo a éstos los cuatro más bajos, y a continuación los correlativos. Todo tirador que deliberadamente dejase de cumplir este requisito, se entiende que abandona el concurso.

**Teléfono.**—Del aparato instalado en la galería de tiro sólo podrá hacer uso el juez de campo, y del aparato instalado en el foso, un tirador previamente designado.

**Servicio del juez.**—Queda terminantemente prohibido, bajo ningún pre-

texto ni disculpa, el circular entre la galería y el foso mientras se efectúan las tiradas. Todo tirador que infrinja esto disposición perderá la tirada del día, y en caso de reincidencia será eliminado del concurso.

**Juez de campo.**—Han sido elegidos para este puesto los señores Lozano

Vergés y Rovira.

**Clasificación de blancos.**—Estará cargo del juez de campo.

**Clasificación por categorías.**—Tede-

nido tirador cuya suma de puntos al finalizar el mes llegue a 425 puntos o re-

una 61 impactos mayores, será con-

siderado de primera categoría. El que

sume 225 puntos o reúna 42 impactos

mayores será de segunda categoría, y

el que no llegare a las cifras citadas para segunda categoría, lo

será de tercera. Una vez terminado el concurso de noviembre se procederá a nueva clasificación para el con-

curso de diciembre.

En el concurso de noviembre se

efectuarán las tiradas según la cla-

sificación que más arriba citamos, los tiradores que no hayan tomado

parte en el de noviembre, si son «no

votados» se les clasificarán según los re-

sultados que obtengan durante el me-

ses y los no «votados» de conformidad

con lo que hayan hecho en concur-

sos anteriores.

**Premios.**—Los correspondientes a

meses de noviembre serán objeto de

uso práctico para el tirador y se

anunciarán oportunamente.

**Primas.**—Habrá, como en octubre

pasadas primas para cada una de las

mejores series en las tres posiciones

entendiéndose que para optar a es-

tas primas las series deberán sumar do-

ble que las mejores de octubre, o sea

35 puntos como mínimo para posi-

ción de pie, 83 puntos para «cañilla en tierra» y 85 puntos para «posi-

ción tendida».

**Primas.**—Van muy ade-

ntados los trabajos de la Comisión

organizadora para ésta nueva prue-

ba y esperamos que en el corriente

de la actual semana sea posible

aplicar el programa.

**Tirada rotativa.**—Lo mismo que

en el anterior referente a este concurso.

**Tiradas sucesivas.**—Sobre ésta salvo de

tiradas habremos de ocuparnos en

otra crónica.

**IMPACTO.**

**Academia de contables.**

y Tenedores de libros. Comercio, In-

dustry-Banca. Director, don Ramón

Pando Herrera.

La matrícula se cierra el dia 30 del

actual. Plaza de la Aduana, núm. 4.

**Bodegas Riojanas**

VINOS FINOS DE MESA

**DR. ORTIZ VILLOTA**

Esofermedades del corazón y pulmones

Suspende su consulta por pocos

días.

**Misajista y callista** Manuel

Rezáuza su consulta.

**BEGONA (Bilbao)**

CARRETERO DENUNCIADO

La Guardia municipal denunció

ayer al carretero Jenaro Puente, por

ir sobre el carro, a pesar de haber

indicado el guardia que se apresara.

**CASA DE SOCORRO**

Ayer fueron asistidos:

Pedro Santamaría, de 24 años; de

una herida contusa en la región fre-

tal.

**EXPLORADORES.**—Mañana,

a las nueve y media, se presentarán en el

Club, con uniforme y equipo, todos

los que forman las tropas de San-

tander.

**Ateneo de Santander.**

REUNIÓN DE CIENCIAS

POSITIVAS :

Reunida el dia 27 la Junta de esta

Sección, bajo la presidencia de don

Francisco Mirapeix, y con asistencia

de los señores Clemente G. Luquero,

José de Luna, Joaquín García Rúa y

Manuel de la Escalera,

## NUESTROS CORRESPONSALES

## Información de la provincia

## DE REINOSA

Con motivo de haber fijado definitivamente su residencia en Madrid el interventor de la Sociedad del Banco Maxiárrim y presidente de la Sociedad Ópera de Socorros Mutuos, don Francisco Ruiz y Ruiz, se ha reunido en fraternal banquete la inmensa mayoría de los socios de esta última Sociedad, que de esta manera han querido testimoniar su gratitud por las gestiones admirables que realizó al frente de la benéfica Asociación, durante varios años, y como desgravio a injustas causas, anexas casi siempre al desempeño de cargos públicos o de colectividades.

Don Francisco Ruiz y Ruiz, más que presidente de esa Sociedad para representarla, era su espíritu impulsor, y tenía tanto cariño y por ella se ha desvelado tanto y sufrido tantas injusticias, que, a no haber sido ella un legado de su padre, quiciera fundó, a buen seguro que moriría pasado por la presidencia como la estela de fugaz cometa.

Y como homenaje, como gratitud a tantos desvelos, los socios reconocidos organizaron el banquete con el que han despedido, más que a su presidente, al alma de su benéfica agrupación.

Se han reunido en la fonda de la Estación, los señores siguientes:

Don Eugenio Gallego, don Manuel Okro, don Victor García, don Adolfo G. Fernández, don Isidoro Palacios, don Cándido López, don Vicente Sáiz, don Rufino Salceda, don Gonzalo Sierra, don Mariano Cañía, don Emilio Suárez, don Mariano Rodríguez, don Agustín Martín, don Manuel López, don José Fernández, don José Ruiz, don Faustino García, don Jorge Ruiz, don Manuel Sáiz, don Juan Alonso, don Antonio Sáiz, don Antonino Gutiérrez, don Marcelino Salceda, don Francisco Arias, don José Manuel Pérez-Maris, don Alejandro del Hoyo, don Antonio Ríos, don Claudio Alonso, don Lucio Rodríguez, don Maximiliano González, don Francisco Valle, don Tomás Cuadrillero, don Saturnino Pérez, don Domingo Pérez, don Dionisio Gallego, don Estanislao Rodríguez, don Emilio Sáiz, don Daniel Moro, don José María Pérez, don Julián Abad, don Luis Peña, don Miguel Benito, don Antonio T. García, don Ignacio González, don Félix Díez, don Pedro Fernández Burillo, don Emilio Gutiérrez, don Pedro Gutiérrez, don Emilio Caña, don Félix Ruiz, don Guillermo García, don Aurelio Díaz, don Simón Pérez, don Antonio Melgar, don Claudio del Barrio, don Pedro Peláez, don Dionisio González y otros varios que lamentamos no recordar.

Llegada la hora de los brindis, el presidente actual, don Eugenio Gallego, ofreció el banquete al homenajeado, quien, conmovido, contestó dando las más sentidas gracias.

## JABÓN ZOTAI

MEDICINAL Y DE TOCADOR  
Borra las enfermedades de la piel  
Venta: perfumería y droguería.

Casa BARQUIN  
ANGULAS

dentro de unos días

## Royalty

GRAN CAFE RESTAURANT  
Especialidad en bodas, banquetes  
etcétera.

HABITACIONES  
Servicio a la carta y por cubiertos.

## El CENTRO de PEDRO SAN MARTÍN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTÍN  
Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono: 1-25.

## SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras.

VIAL HIJOS

Muelle, número 25.—Teléfono: 58.

El acto, que transcurrió dentro de la mayor fraternidad, terminó a las doce de la noche.

—Se ha encargado de la Administración subalterna de la Compañía Arrendataria de Tabaco, el socio don Francisco Ruiz y Ruiz, se ha reunido en fraternal banquete la inmensa mayoría de los socios de esta última Sociedad, que de esta manera han querido testimoniar su gratitud por las gestiones admirables que realizó al frente de la benéfica Asociación, durante varios años, y como desgravio a injustas causas, anexas casi siempre al desempeño de cargos públicos o de colectividades.

—Continuación de las diligencias que se notan en los trasportes, los precios de los suboficiales, según informe previsto en mis crónicas anteriores, se han elevado en proporciones elevadas.

## EL CORRESPONSAL

## EN HERMOSA

## FESTIVAL PATRIOTICO

En el pintoresco pueblo de Hermosa se ha celebrado un festival a beneficio de los soldados que luchan en África.

Se celebró una misa solemne, a la cual concurren un público numerosísimo.

La banda de Exploradores amenizó el santo sacrificio de la misa con bellísimas composiciones religiosas, que se interpretaron durante la procesión.

Por la tarde se organizó un animado baile, en el cual se reunieron más de mil personas, de las cuales se destinó una cantidad a los soldados del pueblo que están en Marruecos, y el resto será dedicado a comprar una medalla de oro al soldado Justitiano Martín, del regimiento de Rey, que se portó heroicamente en el combate de Subi.

Al soldado del batallón de Valencia, Pedro Gutiérrez de Diego, se le regaló un reloj de pulsera.

Este soldado, que presta sus servicios en el botiquín del citado batallón, se portó valientemente en el combate de Tizza.

En el festival reunió el más sincero patriotismo.

## VAL DE SAN VICENTE

Por acuerdo de este Ayuntamiento y costeado por él mismo, celebróse en Pamés el día 25 del actual un solemne funeral en entierro de las almas de los soldados de este término municipal, fallecidos en la campaña de África, Samuel López González y Adolfo Jado Gancedo.

El primero, natural del pueblo de Lucy, murió gloriosamente en el campo de batalla en la acción de Tizza, donde tanto se distinguió el regimiento de Valencia, al cual pertenecía; y el segundo, Adolfo Jado, murió a consecuencia de una herida recibida en R'Alima, yendo de descubierta, y causada por un espacio, según manifestación de sus compañeros. Este era del pueblo de Pamés.

En dicho funeral ejerció de párroco el señor cura regente de Pamés y Peñes, don Nicanor Trincha, asistido por el párroco de Sardina, don Isidro Mardones, y por el de Gerindilla, don Alfredo Fernández. También acudió el de Pellezo, don Segundo García.

Asistió el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde; los niños de las escuelas de Lucy y de Pamés, con sus respectivas maestras, y representaciones de todos los pueblos del valle, además de muchos particulares que, de este modo, quisieron testimoniar su amor al Ejército y por ende a la Patria, a la par que un recuerdo para los soldados fallecidos.

También asistieron todos los individuos que componen el Cuerpo de Carabineros del pueblo de Pamés, con uniforme y armamento, dando guardia de honor, durante la misa, al revero y elegante tumulo que se alzaba en el centro de la iglesia, adornado con trofeos militares, coronas de flores y atributos de la guerra.

El pueblo en masa, así como los padres y allegados de dichos soldados, también conciuraron a este funeral.

—Ellos murieron por la Patria. ¡Honor a los héroes! —S. GUTIERREZ DE GANDARILLA.

ALQUILLO hotel amueblado, en el Sardinerio, hasta junio. Informarán en esta Administración.

CASA GILARDI : Bocedo, 11  
SANTANDER

Venta de marcos y molduras de todas clases. Grandes novedades y surtido muy variado en Marcos de diferentes formas y estilos.

## PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS

No comprar marcos ni molduras sin visitar antes esta casa.

BECEDO, 11 (en el mismo local que ocupa la Exposición de fotografías de LOS ITALIANOS)

Ismael Arce PASEO D. PEDEDA, 21  
Entrada por Calderón

Material eléctrico para instalaciones.

## Contratista

de saltos de agua y líneas de alta y baja tensión

Motores, transformadores y alternadores.

## Venta y reparación.

Alumbrado eléctrico de automóviles.

Guantería y Corbatería Casa Alfonso San Francisco, 25  
Tel. 218-Santander

Perfumería, Camisería, Objetos de capricho

Carteras, Géneros de punto,

Impermeables de las mejores marcas,

para señoras, caballeros y niños.

## TALLER DE COMPOSTURA de toda clase de paraguas y sombrillas.

## SERVICIO SEMANAL DE VAPORES entre España, Alemania y viceversa

POR LAS COMPAÑIAS

## Oldenburg Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei DE HAMBURGO

## Deutsche Dampfschiffahrts Gesellschaft "Hansa" DE BREMEN

Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, para los puertos de Pasajes, Bilbao, Santander, Gijón, Vigo, Cádiz y Sevilla un vapor admitiendo toda clase de carga de y para Hamburgo.

También admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos de Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia y otros puertos del Báltico.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios:

## E. Erhardt y Compañía. Ltda.

CANDARA, 2—TELÉFONO 91-SANTANDER

## Relojería y platería

## JULIAN SANJUAN

San Francisco SANTANDER 22

Se reforman y vuelven fiestas smoking, gabardinas y uniformes; perfección y economía. Vistosos trajes y gabardinas desde QUINCE pesetas. MOSET, número 12, SEGUNDO

## Garna

ANTISARNO MARTI, el único que la cura sin baño. Frasco, 3,25 pesetas. Venta: señores Pérez del Molino y Compañía y Diaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultarán peligrosas y apetecerán a letrina.

SEPTENTA DINTIMOS DAS

## Para los difuntos

CORONAS NATURALES, CRUCES (pago el impuesto del Ayuntamiento).

JOSE PERAL, floricultor, Avenida de Alonso Gullón, número 41, jardín, Santander.

## CARBONES EL DESENGANO

Carbón superior, a pesetas 3,40, 3,80 y 4,25 los 40 kilos. Servicio a domicilio.—VARGAS, 7.

## Bolsas y mercados

DE SANTANDER

## VIAJANTE

Desea colocación en los artículos de Calzado, Ferretería o Paquetería, siendo conocedor de las líneas de Palencia, Santander, León, Burgos, Oviedo y Galicia.

Informarán, en esta Administración. Se ofrece para prueba.

## Garage FIAT - SARDINERO

TELEFONO 21-08

Venta de ómnibus en inmejorable estado de conservación de la acreditada marca FIAT, entregándolos en el acto, a precios reducidos.

Alquiler de los mismos para excusiones y peregrinaciones.

TELEFONO 21-08

Venta y alquiler de coches y camiones nuevos y usados y tractores agrícolas, garantizando sus resultados; la Casa FIAT ofrece la máxima garantía de economía, solidez, velocidad y elegancia.

Asistió el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde; los niños de las escuelas de Lucy y de Pamés, con sus respectivas maestras, y representaciones de todos los pueblos del valle, además de muchos particulares que, de este modo, quisieron testimoniar su amor al Ejército y por ende a la Patria, a la par que un recuerdo para los soldados fallecidos.

Informarán, en esta Administración. Se ofrece para prueba.

TELEFONO 21-08

Venta y alquiler de coches y camiones nuevos y usados y tractores agrícolas, garantizando sus resultados; la Casa FIAT ofrece la máxima garantía de economía, solidez, velocidad y elegancia.

Asistió el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde; los niños de las escuelas de Lucy y de Pamés, con sus respectivas maestras, y representaciones de todos los pueblos del valle, además de muchos particulares que, de este modo, quisieron testimoniar su amor al Ejército y por ende a la Patria, a la par que un recuerdo para los soldados fallecidos.

Informarán, en esta Administración. Se ofrece para prueba.

TELEFONO 21-08

Venta y alquiler de coches y camiones nuevos y usados y tractores agrícolas, garantizando sus resultados; la Casa FIAT ofrece la máxima garantía de economía, solidez, velocidad y elegancia.

Asistió el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde; los niños de las escuelas de Lucy y de Pamés, con sus respectivas maestras, y representaciones de todos los pueblos del valle, además de muchos particulares que, de este modo, quisieron testimoniar su amor al Ejército y por ende a la Patria, a la par que un recuerdo para los soldados fallecidos.

Informarán, en esta Administración. Se ofrece para prueba.

TELEFONO 21-08

Venta y alquiler de coches y camiones nuevos y usados y tractores agrícolas, garantizando sus resultados; la Casa FIAT ofrece la máxima garantía de economía, solidez, velocidad y elegancia.

Asistió el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde; los niños de las escuelas de Lucy y de Pamés, con sus respectivas maestras, y representaciones de todos los pueblos del valle, además de muchos particulares que, de este modo, quisieron testimoniar su amor al Ejército y por ende a la Patria, a la par que un recuerdo para los soldados fallecidos.

Informarán, en esta Administración. Se ofrece para prueba.

TELEFONO 21-08

Venta y alquiler de coches y camiones nuevos y usados y tractores agrícolas, garantizando sus resultados; la Casa FIAT ofrece la máxima garantía de economía, solidez, velocidad y elegancia.

Asistió el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde; los niños de las escuelas de Lucy y de Pamés, con sus respectivas maestras, y representaciones de todos los pueblos del valle, además de muchos particulares que, de este modo, quisieron testimoniar su amor al Ejército y por ende a la Patria, a la par que un recuerdo para los soldados fallecidos.

Informarán, en esta Administración. Se ofrece para prueba.

TELEFONO 21-08

Venta y alquiler de coches y camiones nuevos y usados y tractores agrícolas, garantizando sus resultados; la Casa FIAT ofrece la máxima garantía de economía, solidez, velocidad y elegancia.

Asistió el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde; los niños de las escuelas de Lucy y de Pamés, con sus respectivas maestras, y representaciones de todos los pueblos del valle, además de muchos particulares que, de este modo, quisieron testimoniar su amor al Ejército y por ende a la Patria, a la par que un recuerdo para los soldados fallecidos.

# CALZADOS

*Prince  
Quality*

Si está usted interesado en gastar bien su dinero, le interesa ver nuestros últimos modelos de calzados para la próxima temporada.

**Grandes existencias :: Precios más bajos**

**INMENSO SURTIDO EN CALZADO PARA CABALLERO**

**VENTA DIRECTA DE NUESTRA FABRICA :: NADA DE INTERMEDIARIOS**

Sucursal número 5

SANTANDER

Av. de Escalante, 8

Vapores correos Españoles  
de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO**

El día 19 de noviembre—salvo contingencias—saldrá de Santander el  
**Reina María Cristina**

Su capitán, don Ramón de Fano,  
admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a la HABANA

Y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 600 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ, 425 pesetas, más 15,10 de impuestos.

**LÍNEA DE BUENOS AIRES**

El día 31 de octubre—salvo contingencias—a las diez de la mañana,  
de SANTANDER el vapor

**Ciudad de Cádiz**

transbordar en Cádiz al vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Saldrá de aquel puerto el día 7 de noviembre, con destino a Montevideo  
y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de todas clases.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander

Hijos de Angel Pérez y Compañía, teléfono 63, paseo de Pereda, nº

63. Apartado número 6.

**Ciudad Hullera Española. — BARCELONA**

Salida por los Compañías de los Ferrocarriles del Norte de España  
y del Sur, Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca y la frontera  
con Portugal, y otras Empresas de ferrocarriles y navieras de Vigo, Marina  
y Asturias, Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas  
nacionales y extranjeras. Declarares similares al Consulado de  
Portugal.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a la Habana.  
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA, PESETAS 620,80,  
incluidos los impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores  
Hijos de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 63.—Teléfono,  
número 63.—Apartado, número 6.

**Sociedad Hullera Española**

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la  
Sociedad Hullera Española, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Pérez  
y Gómez, 11.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía,  
y en BARCELONA, señores de la Sociedad Hullera Española.—TELÉFONO

63. Apartado número 6.

**ANISOSA**

Sociedad Hullera Española

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la  
Sociedad Hullera Española, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Pérez  
y Gómez, 11.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía,  
y en BARCELONA, señores de la Sociedad Hullera Española.—TELÉFONO

63. Apartado número 6.

**HOLLAND AMERICA LINE**

**VAPORES CORREOS HOLANDESES**

Service de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

El día 9 de noviembre, fijo, saldrá de Santander el vapor correo holandés

**AMSTERDAM** (primer viaje, de 16.000 TONELADAS de desplazamiento),  
admitiendo pasajeros de SEGUNDA ECONOMICA y tercera, y carga.

**PRECIOS**

HABANA	VERACRUZ
Pesetas 945,85	1.020,85 ) incluidos
565,90	613,90 ) impuestos

Los vapores que destina esta Compañía al transporte de pasajeros son completamente nuevos, construidos en el presente año y siendo éste el primer viaje que

en tercera clase todos los camarotes son de CUATRO LITERAS, con comedores independientes, fumadores, etc.

Los señores pasajeros deberán presentarse a recoger sus billetes por lo menos

20 DÍAS antes de la salida del buque.

Para solicitar pasaje dirigirse al agente en GIJÓN y SANTANDER

FRANCISCO GARCIA—WAD-RAS, 3 PRAL.—Apartado 38.—Santander,

**PEREDA y LOPEZ (S. A.)**

# GARAGE MURIAS

Donde siempre hay de todo

CASTILLA, 2

Teléfono 4-23

**CONTRATISTAS**

Se venden materiales Pereda y López (S. A.)

**GARAGE MURIAS**

Vapores correos españoles  
de la Compañía Trasatlántica

**Viaje extraordinario a la Habana**

El día 18 de noviembre—salvo contingencias—a las tres de la tarde,  
saldrá de SANTANDER el vapor

**ALFONSO XIII**

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a la Habana.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA, PESETAS 620,80,  
incluidos los impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores  
Hijos de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 63.—Teléfono,  
número 63.—Apartado, número 6.

**LINEA DE PINILLOS**

**VIAGE RAPIDO DE SANTANDER A HABANA**

El día 22 de noviembre saldrá de Santander el hermoso vapor correo español

**BARCELONA** (de 10.000 TONELADAS)

admitiendo carga y pasajeros de lujo, individuales, primera, segunda, segunda  
económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para HABANA.

Precio del pasaje en tercera clase: Pesetas 591, incluido impuestos.

Para toda clase de informes dirigirse al agente general en el Norte

**DON FRANCISCO GARCIA**

Wad-Ras, 3, pral.—Aparcado 38—SANTANDER

**Vapores Correos Hispanos**

Rápidos, a cuatro velas, para Habana y Veracruz

**PROXIMAS SALIDAS**

en vapor **Flandre** saldrá de este puerto hacia el 6 de noviembre.

en vapor **Espagne** saldrá de este puerto hacia el 28 de noviembre.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los  
pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta  
Compañía, dirigirse a los consignatarios de la misma en Santander  
y otros puntos.

**VIAL HIJOS**, Paseo de Pereda, 26. Tel. 58

**La Pinta Tallada**

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LO-

NAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEJORES QUE SE DESEA.—CUA-

ROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

**DESPACHO:** Ambs. de Escalante, núm. 1. Tel. 8-29. Fábrica, Cervantes, 2.

**TALLER MECANICO**

MANUEL SAINZ

SOLDADURA AUTOGENA.—TRABAJOS  
EN ACERO, HIERRO Y BRONCE.—APA-  
RATOS MECANICOS.—CUBERIAS DE  
FLOMO Y HIERRO

Arrabal, 16

**COLEGIO DE RELIGIOSAS**

DE

**NUESTRA SEÑORA DE LA MERCE**

Ubicado en Pamales de la Victoria, en u-

lugarioso cerro que reúne todas las  
condiciones aptas.

Internado, semi-internado, exterior  
y escuela especial para párvulos.

Enseñanza religiosa y civil completa,  
según los adelantos de la moderna

Pedagogía.

Clases de oración.

Para detalles dirigirse a la reverenda  
Madre Superiora del establecimiento  
pidiendo prospectos.

**Garage VALLINA y Comp.**

Igencia de los automóviles AUDI-BARTH-ESPAÑA

AUTOMOVILES Y CARRIAGES DE ALQUILER

SERVICIO PERMANENTE Y A DOMICILIO

Taller de reparaciones: Vulcanizados

tales independientes disponibles.

Próxima para solicitar más datos.

**AUTOMOVILES EN VENTA**

España 8-10 HP, fáctio con alumbrado  
y puesta en marcha, nuevo; 12.000 ptas.

Protos 14-35 HP, magnífica limousine,  
18.000 pesetas.

Ford, ruedas metálicas fáctio, 4.500 ptas.

Benz limousine, alumbrado Bosch,  
19.000 pesetas.

Omnibus Fiat, 8-2, doce asientos,  
19.000 pesetas.

Idem Idem, 18-B, 4, treinta asientos,  
20.000 pesetas.

Camión Peugeot, cuatro toladas, 10.000

pesetas.

Idem Berlitz, cuatro Idem, 13.000 ptas.

Idem Idem, cinco Idem, 15.000 pesetas.

San Fernando, 2. Teléfono 6-16

**Guarnitura y artículos de viaje**

FABRICANTE:

**MIGUEL GUTIERREZ**

Gervantes, 1 Burgos, 1

SANTANDER

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Avda. de San José, número 2

**Muebles.**

Compro, vendo y cambio. No com-

prar ni vender sin antes visitar CA-

SA MARTINEZ.

JUAN DE HERRERA, 2

**SE ALQUILAN**

Salas y gabinetes, amueblados. Calle de

Eugenio Gutiérrez (antes Compañía),

tercer.

EN TERCERA PLANA

La enfraga de los autos-aljibes.

ACOTACIONES

## MORALICEMONOS O RI-FEÑICEMONOS

El que hemos dado en llamar desafío de Annual y debiéramos calificar más bien de desafío de la Comandancia general de Melilla, más que para servirnos a todos los españoles de tristeza y lamentaciones, es para proporcionarnos alegría y regocijo, ya que ha dado lugar a una no esperada e interesante revisión de valores.

Ya sé yo que a muchos de los que lean estas líneas les parcerá antipatriótico este criterio mío, pero no me importa; por ser miyo dirá: «¡Qué más pobre, pero es sincero y al mismo tiempo que, amparándose en esa mala calidad, le expongo, voy a tratar de demostrar que es exacto».

Era fama, antes del 21 de julio último, no sólo en el Extranjero, sino en nuestros propios lares, que España era un país caduco, sin entusiasmo, sin energías, sin plamas que recordaran el siglo de oro de nuestras Letras, sin hombres capaces de suceder dignamente a los que escribieron las heroicas páginas de nuestra brillante Historia, sin cerebro en los que follaran las resplandientes ideas de los grandes pensadores que fueron, y a todo esto han dado un sombrío manto los luctuosos sucesos de la Comandancia de Melilla.

A partir de la trágica noche del 24 de julio han surgido en el territorio conquistado en doce años y perdido en dos días, legiones de insospicados héroes, ejércitos de brillantes cronistas, conocidos algunos e ignorados los más, un número de ilustres pensadores que exponen muy elecentemente sus ideas.

Entre los héroes se han registrado hazañas hechizas que han dejado en ridículo las valentías de los Velarde, de los Eloy Gonzalo, de los Alejandro García, de los Noval y de tantos otros llevados a cabo por hombres que antes del 21 de julio hubieran sido incapaces de sacrificar uno solo de los parásitos que los moldeaban ahora; los cronistas han escrito cosas muy notables, como aquella que se leía en las cuartillas de uno de muy cimentada fama: «Hoy el día de gloria para España. Hemos entrado en Nadir; han sido ahuyentados los enemigos; se han rescatado prisioneros; se les ha impuesto un duro castigo...». ¿Por qué? ¿por el delito de haberse dejado egeror prisioneros?, o por el no menor grave de haber sobrevivido hasta que los recataron?

Pero lo más perigrino de todo lo que nos ha traído el desastre de la Comandancia de Melilla es la idea expuesta por un ilustre parlamentario al intervenir en el famoso y dulzarrón debate. Ha dicho ayer Indalecio Prieto en el Congreso que, aunque Abd-el-Krim hubiera querido después de su cautiverio colaborar con los españoles, los kabilianos no se lo hubieran consentido, por las inmoralidades administrativas de Melilla.

Lástima grande que como corolario a semejante afirmación no se le haya ocurrido al factotum del señor Echavarrieta una proposición que voy a hacer yo para culminar su lamentable lapsus: «El que suscribe propone a la Cámara que en lugar de ir los españoles a colonizar Marruecos se traigan a España unos cuantos rifenes de Beni Urríagel para encenderlos la dirección del Parlamento y cuantas entidades o empresas oficiales y particulares están faltas de moralidad en nuestro país».

J. R. DE LA SERNA

EL DRAMA DEL RETIRO

## El capitán La Barrera condenado a cuatro años de destierro.

MADRID, 28.—El Consejo de guerra que juzgó al capitán La Barrera estuvo deliberando durante dos horas y media, dictando la siguiente sentencia:

Cuatro años de destierro a cincuenta kilómetros de Madrid o de Larache e indemnización de 10.000 pesetas a la familia del teniente coronel Castro Girona.

El Tribunal se ha fundado, para emitir esta sentencia, en un artículo del Código militar, que dice que el marido que comete un acto grave en defensa de una ofensa grave, debe ser castigado con pena de destierro.

Esta pena trae consigo el reemplazo y la paralización de la escala durante el tiempo del destierro.

GACETILLA

## GRAN CASINO DEL SARDINERO

«Lyda Iris», es el nombre artístico de una canzonetista que ayer debutó en el Gran Casino, y si hemos de ser veraces, diremos que hasta ahora no habíamos oido ni leído ese nombre en las crónicas del arte de las «varietés», lo cual quiere decir que esa artista no ha hecho gemir las Prensa, acaso porque tiene su juicio formado respecto a la eficacia del reclamo, flor de un dí a si no hay primera materia que lo justifique, y cosa secundaria cuando, en realidad, existe la primera materia, que es la que al fin se impone en los escenarios.

Existe esa primera materia en Lyda Iris? Es una guapa morena, de simpática presencia, de una modestia muy atractiva, que viste con propiedad, sin lujo, fastuosos, que canta con gusto y afinación, que se mueve en escena con soltura y sin desplantes y que tiene un repertorio de canciones lo bastante variado para hacer todos los días algo nuevo y,

lo bastante «depurado» para que las oigan los públicos más meticulosos. Con esas condiciones, puestas de relieve el primer día de actuación ante un auditorio que ha oido a las estrellas de primera magnitud del género, no hay duda que existe la materia prima y que con ella conquistará «Lyda Iris» muchos aplausos y muchas simpatías en todas partes.

El público del Casino se lo demostró ayer, haciéndola objeto de manifestaciones de agrado y de aplausos estimuladores.

\*\*\*

Hoy se proyectará en la pantilla una comedia muy interesante, en cinco partes, que se titula «La sacrificada», y mañana, domingo, una preciosa película, interpretada por la hermosa y elegante Hesperia, titulada «Quimeras», en cuatro partes.

TEATRO PEREDA

## Compañía de ópera de María Llacer.

El día 10 de noviembre debutará en nuestro coliseo la grandiosa compañía de ópera de esta notable artista lírica. En la agrupación figuran los celebrados tenores Lauri Volpi, Walter Kirkhoff y Jesús Gavini; las sopranos María Rosa y María Llacer, los contraltos Elsa Bland y Elena Lucci y los barítonos Francisco Izal, Mario Bassioli y Lázaro Erauzquin.

Vienen con la compañía ocho profesores de la Orquesta Sinfónica de Madrid, bajo la acertadísima dirección de los eminentes maestros Enrique Fernández Arbós y Pedro Elanch y los coros y el cuerpo de baile del teatro Real de Madrid.

El repertorio de la Compañía lo componen las siguientes óperas: «Rigoletto», de Verdi; «Tristán e Isolda», de Wagner, y «La Tosca» y «La Fanfulla del West», de Puccini.

A continuación publicaremos los precios de las localidades y condiciones del abono.

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA



MARRUECOS.—Vista del interior de la Puerta de Monte Arruit. En el suelo se ven cadáveres de oficiales y soldados de la columna Navarro, asesinados traidamente por los moros al salir formados de la posición después de rendir armas.

(Informaciones Vidal-Madrid)

Precios de las localidades por cada función, incluidos impuestos:

Próximos segundos, sin entrada, 75 pesetas por abono y 100 a diario.

Proximos terceros, sin entrada, 50 pesetas por abono y 65 a diario.

Palcos plateados y principales, sin entrada, 75 pesetas por abono y 100 a diario.

Palcos segundos, 50 pesetas por abono y 65 a diario.

Butaca con entrada, 12,50 pesetas abono y 17,50 a diario.

Delantera de anfiteatro, 8 pesetas abono y 12 a diario.

Primera fila de anfiteatro, 9 pesetas.

Anfiteatro, 6 idem.

Delantera de paraíso, 6 idem.

Primera fila de paraíso, 5 idem.

Paraíso, 3 idem.

Entrada a localidad, 5 idem.

Queda abierto el abono a cuatro únicas funciones, en la Contaduría del teatro.

Se abre un abono de año a funciones de tarde, con derecho a las de ópera. Condicionés en Contaduría.

## Del Gobierno civil

### CARTEL DE NOTICIAS

El conde de Gabarda dijo noche a los representantes de los periódicos que tenía pocas noticias de interés que comunicar.

Les hizo presente que el capitán Bueno, que había sido destinado a Barcelona, ha conseguido al fin quedar agrupado en Santander con su efectividad de capitán.

También los participó que patronos y operarios canteros habían celebrado una reunión en el Gobierno civil tratando de los litigios pendientes.

Mañana, domingo, se reunirán los trabajadores de este ramo y estudiarán las soluciones propuestas por los patronos.

Por último, dijo el gobernador a los periodistas que ayer habían marchado a Madrid diecisiete carpinteros huelguistas.

SESIONES MUNICIPALES

## La ordinaria de ayer

Bajo la presidencia del alcalde accidental señor Gómez (don Gervasio), celebró ayer sesión ordinaria nuestro Municipio.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, entrando en el despacho ordinario.

HACIENDA.—A don Tomás Maza se le concede un quinquenio.

Se acuerda cubrir una vacante de portero.

OBPA.—A don Eloy Fascul se le concede una sepultura en el cementerio de Ciriego.

A doña Oliva Díaz y don Félix Vázquez se les da permiso para ampliar sepulturas.

IAS.

A don Luis Alonso para sustituir un mirador en la casa número 5 del Paseo de Menéndez Pelayo.

A don Diego Casanueva, para colocar miradores en la casa número 2 de la calle San Pedro.

La Corporación se da por enterada del importe de las cuentas.

POLICIA.—A don Mariano Rodríguez se le concede permiso para instalar un horno de pan y un motor en la calle de Bonifaz, letra R.

De los asuntos sobre la mesa, es desechado un dictamen referente a la forma de pagarle sus haberes al vigilante de obras.

Otro dictamen pidiendo se consigne en los próximos presupuestos una cantidad para pensionar a dos empleados, queda desechado por la Corporación.

Y se da por terminado el acto por carecer de asuntos de que tratarse.

NUEVO BUQUE

## La botadura del 'Colón'

FERROL, 28.—A bordo del crucero Carlos V, ha quedado ya preparado lo necesario para el alojamiento que ha de ocupar el ministro de Marina.

Han comenzado a circular las invitaciones oficiales para el acto de la botadura.

El alcalde publicará el domingo un bando dirigido al vecindario, para que solemnizese el lanzamiento, engalanando los frentes de sus casas.

Los señores del Consejo de Administración de la Constructora Naval que vendrán a presenciar tan solemne ceremonia, llegarán aquí esta tarde.

## Notas del Municipio.

NO ESTA MAL PENSADO

El guardia municipal don Lucas Usón se dirigió al alcalde accidental, por

escrito, exponiéndole una ocurrencia patriótica suya, o sea la de que a la puerta de todos los Círculos y Casas de recreo se establezcan unos cepillos o huchas, donde las personas que acostumbren a frequentar tales sitios depositen las cantidades que estimen convenientes.

Estos productos serían luego destinados a los heridos y enfermos de la campaña de África.

Tanto el alcalde interino como a nosotros nos parece muy bien la idea del guardia Usón.

### LOS PELUQUEROS SE QUEJAN

Don Gervasio Gómez fué visitado ayer por una Comisión de oficiales y patronos peluqueros, los que fueron a denunciarle ciertos excesos que vienen cometiendo en lo que se relaciona con sus oficios y sus derechos.

El señor Gómez manifestó a sus visitantes que trasladaría la queja que se le formula al alcalde propietario, quien les citaría para tratar de complacerles en sus aspiraciones.

## Protección a la Infancia

Por el Ministerio de la Gobernación ha dictado una Real orden ampliando el plazo concedido por Real orden de 20 junio último para la presentación de tareas solicitando tomar parte en el curso de premios por actos de protección a la infancia hasta el 30 del próximo viembre.

Lo que se hace público por si una persona quisiera tomar parte en el mismo, pudiendo dirigirse a las oficinas de la Junta de protección donde se le darán los datos necesarios.

Habrá momento gana das, i remedio a la co

ca pa

una lu

que e

doqu

guion

tor d

estim

«Mi

que e

dad,

fatig

ocult

nado

much

No

ca pa

una lu

que e

doqu

guion

tor d

estim

«Mi

que e

dad,

fatig

ocult

nado

much

No

ca pa

una lu

que e

doqu

guion

tor d

estim

«Mi

que e

dad,

fatig